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Původní a metodické práce 

Timoj trojlaločný (Laser 

trilobum (L.) Borkh.; říše: 

Plantae, řád: Apiales, čeleď: 
Apiaceae) je vytrvalá bíle kve-

toucí bylina z čeledě miříkovi-

tých s krátkým podzemním 

oddenkem, tlustými kořeny 
a silnou přímou lodyhou 60 až 

120 cm dlouhou, která roste 

divoce v ČR pouze v lese 
v Národní přírodní památce 

Kukla, v Diváckém lese mezi 

obcemi Diváky a Kurdějov 

nedaleko Hustopečí na jižní 
Moravě2, a patří proto mezi 

kriticky ohrožené rostliny. 

Pro účely projektu, který se zabýval obsahovou látkou 
z této byliny, trilobolidem3 (obr. 2) a jiným strukturně 

blízkým guaianolidem, thapsigarginem4 (obr. 3) (původně 

získávaným z tapsie gargánské, Thapsia garganica L.), na 

který lze trilobolid preparativně převést5, byl timoj rozpěs-
tován na ploše ca 0,5 ha a postupně vytěžován pro přípra-

vu větších množství trilobolidu, jenž byl použit pro další 

zkoumání a syntézu série derivátů6–10, včetně klinicky 

zkoušeného11 proléčiva mipsagarginu12 (G-202) (obr. 4). 
Jako vedlejší produkt této pěstitelské anabáze bylo 

dosaženo založení porostů timoje, dále probíhá šlechtění 

ověřených genotypů a připravuje se registrace odrůdy, 
včetně dodání osiva pro Ústřední kontrolní a zkušební 

ústav zemědělský (ÚKZÚZ). 

Porosty byly postupně zakládány z dostupných zdro-

jů, jednotlivé genotypy byly množeny v prostorové izolaci. 
Z potomstev genotypů byly založeny dva ca 0,25 ha poros-

ty. Jeden je poloprovozní za účelem získání natě, semen a 

kořenů a získání pěstitelských zkušeností. Druhý porost je 
šlechtitelský dílec s cílem ověření agrotechnických opatře-

ní a zejména vyšlechtění genotypu – odrůdy – s nejlepším 

obsahem účinných látek. Zakládání porostů je velmi speci-

fické. Po zvládnutí této fáze je pěstování timoje již snad-
né. Rostlina velmi ochotně snáší pěstování v porostu, díky 

velmi rychlému jarnímu růstu a mohutnému habitu 

(obr. 5) dokáže vykonkurovat ostatní druhy rostlin, kon-

cem května začíná kvést a v polovině srpna ukončí vegeta-
ci. Je velmi vhodná pro pěstování v „bio“ podmínkách. 

Nejstarší porost je starý 11 roků a rostliny ani kořen 

nedegradují. Je ukázkou dlouhověkosti a odolnosti. 
Orientační sklizně byly provedeny průběžně mezi 

třetím a desátým rokem pěstování. V průměru bylo sklize-
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Obr. 3. Thapsigargin 
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no 0,5 až 2 kg semene z 1 aru a natě před květem ca 10 kg 

z 1 aru. Nať se poměrně nesnadno suší. Kořen se vyorává, 
čistí a suší velmi dobře, lze ho získat ca 3,5 kg z 1 aru. 

Postupně byly vypracovány metody izolace prepara-

tivního množství trilobolidu ze sušených plodů, kde byl 

zjištěn izolovatelný výtěžek trilobolidu v množství až 
0,7 % (cit.13), v sušených oddencích a kořenech až 0,1 %. 

V tomto příspěvku popíšeme přípravu trilobolidu 

ze sušené nati timoje. Timoj byl pěstován, jak výše uvede-
no, na poli v České republice (Jihomoravský kraj). Vzorek 

byl pod kódem 03013KBFR uložen v herbáři Katedry 

botaniky a fyziologie rostlin Fakulty agrobiologie, potravi-

nových a přírodních zdrojů České zemědělské univerzity 
v Praze a na Vysoké škole chemicko-technologické v Praze. 

Sušená nať (120 kg) byla rozdrcena a extrahována 

superkritickým CO2 při 63 °C po dobu 25 min při průtoku 
600 kg CO2 za hodinu, při tlaku 230 bar. Pro extrakci rost-

linného materiálu superkritickým CO2 byl použit extraktor 

NATEX (Ternitz, Rakousko) instalovaný ve firmě 

TRUMF International s.r.o., Dolní Újezd. Bylo získáno 

361 g šedého prášku. Prášek (100 g) byl rozmíchán do 1 l 

methanolu a směs byla za laboratorní teploty míchána 
3 dny. Poté byla zfiltrována papírovým filtrem a filtrát 

odpařen na vakuové rotační odparce. Odparek (17,5 g) byl 

nanesen na kolonu silikagelu (o objemu 1 l) a vymýván 

směsí cyklohexanu a ethyl-acetátu (poměr 1 : 10). Spojené 
frakce obsahující trilobolid byly odpařeny a odparek byl 

překrystalován ze směsi ethyl-acetát/cyklohexan. Bylo 

získáno 1,3 g trilobolidu (0,004 % z původní navážky 
nati) ve formě nažloutlých krystalů vlastností shodných 

s údaji v literatuře13.  

Podle výtěžku je tedy zdánlivě nevýhodné izolovat 

trilobolid z nati timoje. Nevýhodnost není tak zřejmá, 
pokud vezmeme v potaz několik faktorů. Nať je obnovitel-

ným zdrojem, její sklizeň může být nesrovnatelně větší 

než sklizeň plodů, oddenků a kořenů. Navíc izolace je 
relativně jednoduchá ve srovnání se zpracováním materiá-

lu získaného superkritickou extrakcí CO2 z kořenů, odden-

ků a plodů, kdy extrakt obsahuje velké množství olejů 

a vosků. 
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Obr. 4. Mipsagargin 

Obr. 5. Pole s timojem 
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Isolation of trilobolide from the stems and leaves of 
horse caraway is simple and, despite the lower content of 

the substance, appears to be economical due to the 

quantity of material that can be available and thanks to 
a relatively simple procedure. 

Full text English translation is available in the on-line 

version. 
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